

再生金属产业起源地 寻找新的经济增长点

□ 许昌报业全媒体记者 黄舒平 张铮

8月15日,位于长葛北部的东朱庄村格外热闹。在该村的文化广场上,村民们不顾闷热的天气,听剧团给大家送来的大戏。

“现在农民富裕了,村里经常搞些文体活动,让大家的生活更丰富。”东朱庄村党支部书记朱建领说,村里不仅要搞活经济,而且要让村民们的精神生活丰富起来。

“大周的再生金属产业是从我们这里兴起的!”朱建领自豪地说,东朱庄村是大周人公认的再生金属产业起源地。

这段历史要从1979年说起。东朱庄村原党支部书记朱石妮见该村北边的开封市尉氏县刘合集村有土法冶炼合金的,能赚钱,就请来刘合集村的郑喜昌传授这一技术。

在朱石妮的带领下,有六七个人从云南购来原料,开始从事锡、铅、锑巴氏合金的冶炼;后来转为冶炼铝合金,逐渐带动附近的村子搞起了铝合金、铝锭的冶炼贸易和废旧金属收购,在大周形成了一定规模的有色金属加工贸易区。

“再生金属加工带来了丰厚利润。”朱建领说,他们村用这些钱修建了一所学校、玻璃马赛克厂和综合厂。综合厂效益最好时,给厂里每个工人发了一台12英寸的黑白电视机。

“俺村早不做再生金属加工了。”朱建领说,随着周边村庄和大周镇的再生金属加工业越来越兴旺,他们村另辟蹊径,开始转型。村民们有的开办纸箱厂,有的开办编织袋厂,还有的开办木材加工厂。

魏宏伟是东朱庄村的能人,曾在村里做再生金属加工。“我是做再生金属加工比较早的人。但随着再生金属加工企业往大周镇集中,我的企业开始转型。”魏宏伟说,2008年,他开办印刷厂和纸箱厂,吸纳了不少村里人到他的企业工作。现在的魏宏伟,不光是企业老板,还是村委委员。

“我早就转行做编织袋了。”村委会主任韩书江说,他看到越来越多的人从事再生金属行业时,决定另寻发财路。2009年夏天,韩书江购置编织袋加工机械。如今,他的工厂已成规模。

“目前,俺村的土地全部流转了,由大周镇政府负责种植国储林。”朱建领说,土地流转后,村民除了有固定收入外,还能腾出时间外出打工。有的村民在承包国储林的农户那里打零工,除草、打药、浇水等,每月的收入基本在2000元左右。

“虽然玻璃马赛克厂早已停产,但厂房出租给邻村的企业,租金收入占村集体收入的一大半。”朱建领说,为了增加集体收入,村里专门协调60多万元资



朱建领(右)指导村民修剪树木。 许昌报业全媒体记者 黄舒平 摄

金,筹建了占地7亩多的仓库,出租给商户。仅此一项,就为村里增加收入8万多元。

村里有了集体经济,能够更好地为村民服务。如今,该村的村容村貌焕然一新,“厕所革命”走在了大周镇前列,成为大周镇第一个进行“厕所革命”的村庄。

从“九岗夹八洼,旱涝都害怕”,只能种红薯和花生的沙土地,到土地流转,村民创办企业,东朱庄村不断转型发展。朱建领告诉记者,近年来,他们村虽然在大周再生金属的当代产业版图上逐渐消失,但通过村企共创,逐步发展起金属加工、蜂产品加工等10余家企业,产品畅销全国各地和周边国家,经济增长推进村里各项工作实现跨越式发展。2018年,该村人均纯收入达8500元,已经从过去的贫困村迈向“强劲村”行列。

“现在,我们正在发展集体经济,规划建设东朱庄村企业集聚区,拉动集体经济快速增长,带动村民共同富裕。”朱建领对村里的未来充满了信心。

乡村名片

长葛市大周镇东朱庄村

位置:长葛市大周镇东北4公里处

概况:辖东朱庄、马庄、老岗坡3个自然村,有6个村民小组232户1175人,其中党员43名。村域面积约1856亩,农业耕种作物有小麦、花生和玉米。

党支部书记:朱建领 村委会主任:韩书江



东朱庄村地理位置示意图 制图/李炎

党支部书记说心声

东朱庄村党支部书记朱建领:

作为一名基层干部,我坚信只要肯付出就有收获。近年来,在镇党委、镇政府的正确领导下,我们在努力打造和建设美丽乡村,提升村容村貌的同时,积极寻找村集体经济增长点,多方筹措资金,新建仓库向企业出租,为村民就近就业、增收提供更好的条件,带领全体村民共同富裕,让东朱庄村在乡村振兴的道路上再扬帆、勇争先。

记者手记

乡风民风美起来 群众生活乐起来

乡村振兴既要“塑形”也要“铸魂”,乡风文明就是乡村振兴的灵魂。

富裕起来的东朱庄村在积极打造美丽乡村的同时,不断挖掘孝道文化的内涵,连续多次组织“孝道大餐”活动,请村里60岁以上的老人聚餐,使大家真正理解老有所养、老有所乐是晚辈应尽的责任和义务,在全村形成尊敬老人、孝敬父母的良好风尚。

如今的东朱庄村,村风民风正、村容村貌新。随着村里休闲娱乐设施的落成,喝酒闹事的人没了,忙着干事的人多了,群众的精神文化生活一下子丰富起来。

文化广场成了村民享受文化生活的空间……在这里,乡风文明焕发出勃勃生机,深深扎根在群众心里,为乡村振兴提供着源源不断的精神力量。



扫码看视频
体验乡村行

